

EL SERPIS.

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

AÑO I.

SEIS REALES al mes y DIEZ Y OCHO trimestre en Alcoy.—VEINTIUNO trimestre fuera.—SESENTA extranjero.—TREINTA Y DOS ultramar.—Se suscribe en Alcoy, Mercado, 23. Fuera: en las principales librerías, dirigiéndose á la Administración.

ALCOY, VIERNES 23 DE AGOSTO DE 1878.

Número suelto: 25 CÉNTIMOS de real en toda España.—COMUNICADOS, RECLAMOS Y ANUNCIOS: á precios convencionales. La correspondencia se dirigirá al Administrador de EL SERPIS, D. ENRIQUE POBLET ESPI, Mercado 23.

NUM. 93.

SE VENDE una caldera para vapor, fuerza de 2 caballos. Direccion, calle de la Corbella, número 12. (10-1)

ALCOY 23 DE Agosto DE 1878.

EL AGUA.

¿Qué poeta, vulgar ó sublime, aprendiz ó maestro, con genio ó sin él, no ha templado su lira para cantar las perlas del rocío, el susurro de las fuentes, el murmullo de los arroyuelos, la tranquilidad de los lagos, la magestad de los rios ó el furor de la mar embravecida? ¿Quién no recuerda conmovido el capitulo de una de las más inspiradas novelas de Victor Hugo, titulada *Una lágrima por una gota de agua*? ¿Quién no ha escuchado á la perdida de su vecino cantar la proximidad del aguacero, y á los muchachos de la calle llamar cantando las nubes? Pero qué más, ¿si hasta la Iglesia entona sus cánticos cuando pide al Señor que nos envíe el agua ó le da gracias por haberla concedido?

Recuerdo todo esto para que mis lectores no extrañen el asunto elegido para mi artículo de hoy, que no pienso cantar, porque nunca tuve semejante habilidad, y si lo intentase, estoy seguro que resultaría canto de rana, ó quizá *canto rodado*, que es como los naturalistas llaman á los guijarros. Pero estamos en plena canícula, con un sol que achicharra, un aire que abrasa la cara en lugar de refrescarla, sudando cada gota como una avellana, sin ganas de trabajar y con la garganta seca lo mismo que un esparto. La única palabra que sale á gusto de nuestra boca es: ¡Agua! ¿Quién resiste, pues, la tentacion de dedicarle algunas cuartillas, toda vez que es preciso coger la pluma?

Manos á la obra, y ya que lo que resulte no sea verso, procuraré al ménos que sea verdad y váyase lo uno por lo otro.

Nada tan esparcido en la naturaleza, nada tan necesario para la vida, y sin embargo, hace un siglo, los hombres sabian del agua, poco más ó ménos, lo mismo que hace veinte. Un elemento, habian dicho los aristotélicos, y un elemento seguia siendo cuando el movimiento científico iniciado por los autores de la *Enciclopedia*, llevó la inteligencia humana por senderos olvidados ó desconocidos hasta entónces y produjo nueva vida en las regiones de la ciencia. Fué necesario que llegase aquella época de revoluciones de todo género en que los descubrimientos parecian atro-

pellarse unos á otros para que se pensase en que el agua podia muy bien no ser un cuerpo simple como hasta entónces se creia; pensamiento que por fin demostró Cavendish á los sábios de la época cuando en su presencia *compuso* agua, ó más bien les hizo reparar que á todas horas se estaba produciendo ante sus ojos. Si el uso de los quinqués hubiera sido tan general como hoy, de seguro, la idea hubiese aparecido mucho antes, porque todos los días vemos que, al encenderlos, se empañan los tubos, y ese *pañó* no es otra cosa que el agua formada al arder los gases que salen de la mecha y que se adhieren al vidrio á causa de su frialdad; por eso en cuanto se calientan ya no se detiene allí.

El agua, pues, no es un elemento, como se suele decir; está formada por la combinacion de dos cuerpos gaseosos: el oxígeno, que abunda en el aire, y el hidrógeno, que se encuentra en todas las sustancias de procedencia vegetal ó animal; y como casi todos los combustibles tienen uno de estos dos orígenes, de aquí que se produzca agua cuando arden.

Pero esta agua es invisible, agua en vapor, que vuela inmediatamente á las regiones elevadas de la atmósfera, donde tiene su depósito natural, como el agua líquida le tiene en las partes más bajas de la tierra. El aire es el depósito de este vapor, bien proceda de las combustiones que se verifican en la superficie terrestre, bien de la grande y continua evaporacion que tiene lugar en la de los mares, lagos y rios. La cantidad de vapor de agua que puede contener el aire varia según su temperatura; si lleva mucha menos de la que puede, absorbe la que encuentra á su paso, y tiene tiempo de evaporar como las esponjas chupan los líquidos, y seca cuanto toca, como hace el aire abrasado del desierto: si lleva más, en el momento abandona la que le sobra, que vuelve á tomar su estado líquido, y cae á la tierra.

Los vientos no son otra cosa que masas de aire puestas en movimiento; estas masas arrastran consigo cuanto contienen, y si llegan á una region donde el frio no les consiente mantener toda el agua que llevan, se quedan con la necesaria, dejando que el resto recobre su estado líquido. De esta manera admirable, sin más que el cumplimiento de las leyes de la materia, transporta la Naturaleza enormes cantidades de agua de unos países á otros, y este es el motivo de que ciertos vientos que la llevan se conozcan con el nombre de *vientos de lluvia*. El vien-

to S. E., que procede de las calurosas regiones africanas, al atravesar el Mediterráneo, se carga de humedad, y cuando llega á nuestro país y se encuentra con una temperatura mucho más baja que la suya, no puede sostenerla y la abandona. Este es el viento que con más frecuencia nos trae el agua, sin que deje de ser cierto aquello de que «Cuando Dios quiere, con todos aires llueve.»

De otra manera solemos ver el agua que, á primera vista, parece no ser ni la gaseosa ni la líquida. Hay veces que al condensarse en gotitas infinitamente pequeñas, varias de estas se reúnen y aprisionan entre ellas una burbujita de aire, resultando una parecida á las bombas de jabon que hacen los niños, y que, como éstas flotan en la atmósfera. La reunion de enormes cantidades de estas vejiguillas forman *las nubes*, verdaderos globos aerostáticos que recorren las alturas de los aires, y que, cargados de electricidad, son la causa de esos grandes sacudimientos llamados *tempestades*. Cuando las nubes, en lugar de formarse á alturas más ó menos considerables, lo hacen en la superficie misma del suelo, constituyen *las nieblas*, y en los países montañosos sucede con bastante frecuencia que lo que es nube para el habitante del valle, es niebla para el que vive en la ladera, mientras el que está en la cima suele disfrutar de un sol esplendoroso y aún gozar del espectáculo de ver formarse y descargar bajo sus plantas las tempestades que estamos acostumbrados á mirar sobre nuestras cabezas.

Ordinariamente, cuando el aire se descarta de alguna porcion de agua, ésta no hace más que ir reuniendo sus gotitas hasta formar otra de mayor tamaño y peso, que ya no pueden flotar en el aire y caen á la tierra formando la *lluvia*, cuya abundancia depende de la cantidad de agua que en un tiempo dado deba abandonar el aire. Pero si donde esto se verifica la temperatura es excesivamente fria, no solamente el vapor se convierte en líquido, sino que éste se congela antes de caer, y entónces, en lugar de llover, *nieva*. Esta transformacion se verifica, como es natural, en las nubes, es decir, cuando el agua está formando gotitas que tienen aire dentro, y este aire es el que da á la nieve su extraordinaria blancura, comparable tan sólo con la espuma producida por las cristalinas aguas de las montañas al despeñarse por entre las rocas; como en definitiva, la nieve no es otra cosa que una especie de espuma congelada. Su misma ligereza, hace que descienda con una lentitud

magestuosa, como si la Naturaleza quisiera llamarnos la atención sobre aquel espectáculo tan sencillo y conmovedor.

¿Quién no recuerda aquellas impresiones de la infancia producidas por la contemplacion de los primeros días de nevada en un invierno riguroso? Y es que la aficion á lo bello nace con el hombre, y nada hay que ayude á formar una idea aproximada de la belleza que la nieve. Su vista atrae su contemplacion extasia. Pero como todo lo bello, hay que guardarse bien de manosearla, ni de mezclarla con ninguna otra cosa porque entónces pierde sus atractivos, como los sentimientos delicados cuando se quieren unir á las pasiones bastardas; y nada causa una impresion tan penosa como la nieve hollada y mezclada con el fango. Lo único que allí queda es el frio.

De muy antiguo se considera la nieve como simbolo de la candidez, y ninguna comparacion puede hacerse más exacta que esta, porque del mismo modo que los rayos del sol derriten la nieve y la hacen perder forma y modo de ser, así el corazon expuesto al fuego abrasador de las pasiones pierde facilmente su candor.

Todo tranquilidad, todo dulzura; eso es la nieve y eso necesita desde su origen. Porque si en el momento de verificarse la congelacion de las gotas no existe la calma, sino que reina la violenta agitacion de la tempestad con el espantoso desorden que la acompaña, entónces, en vez de los copos sedosos que se deslizan dulcemente por el aire y se posan con suavidad, por causas no bien conocidas todavia, se forman esas masas duras y apretadas que constituye el *granizo*, merced á su estructura y peso considerable caen con rapidez y violencia extrema, destruyendo cuanto encuentran á su paso.

Así el agua, como todo cuanto existe en el mundo, puede ser elemento de vida y elemento de destruccion. Al hombre toca conocer los casos en que ha de suceder uno ú otro, y el medio más eficaz y seguro para conseguirlo es el estudio de la Naturaleza; solo conociéndola, solo poseyendo las leyes que la rigen de una manera tan admirable, podrá llamarse con justicia rey de la Creacion. Por otra parte, es difícil encontrar nada que cause un placer comparable al de la contemplacion de tanta maravilla como encierra y la explicacion de esos que á primera vista parecen enigmas incomprensibles y luego resultan hechos de la mayor sencillez.

Afortunadamente, la época actual concede toda la importancia

que se merece y que otras han negado al estudio de la materia, procura poner en armonia los hechos con las ideas, y por eso va siendo cada vez mas raro lo sobrenatural, hijo casi siempre de la pereza ó la ignorancia humana.

BRUNO AMELAY.

Nuestros lectores recordarán que hace poco tiempo tuvo lugar una espantosa catástrofe en los Estados Unidos, producida por la violenta explosion de un molino harinero, sin que entonces se pudiesen fijar los motivos que dieron lugar al siniestro.

La Academia de Paris se ha ocupado en estudiar el hecho, y las investigaciones de sus doctos individuos han dado lugar á dos creencias. Algunos se inclinan á la opinion de que una parte de la harina entró en fermentacion y produjo gases, que, mezclados con el aire, formaron mezcla explosiva, como la del gas del alumbrado, que se inflamó y detonó al encender una luz cualquier obrero. M. Berthelot y otros opinan que no hubo necesidad de que la harina fermentase, sino que basta el polvo sumamente tenue que se desprende de las muelas para formar la mezcla detonante con el oxígeno del aire y que la causa inicial fué el calor desarrollado por la marcha excesivamente rápida de las piedras. Apoyan su creencia en que las explosiones de las minas de carbon no siempre tienen lugar cuando existe en abundancia el gas que los mineros llaman *grisón*, pero sí cuando la atmósfera está muy cargada de carbon, hecho polvo impalpable. La verdad es que la harina contiene gran cantidad de los dos elementos mas combustibles, y que forman la base de casi todas las mezclas explosivas, que son el hidrógeno y el carbono, y que es una sustancia que arde muy facilmente.

Esta última opinion es la que ha prevalecido en la Academia y explica el hecho mas en conformidad con los principios de la ciencia. Nunca se recomendará bastante la ventilacion por medio de corrientes de aire que arrastren el polvillo tenue que queda flotando en la atmósfera, no sólo por lo dañoso que es para los que tienen que respirarlo, sino para evitar accidentes como el que ha destruido el molino harinero más grande del mundo, y algunos otros que estaban próximos á él.

Noticias generales.

Para comprender á que extremo ha llegado la escasez de agua en la villa de Inca (Mallorca), basta decir que, segun pregon publicado por la alcaldía, tienen los vecinos que buscarla provistos de una papeleta de la alcaldía, y no se proporciona mas que un cántaro por cada familia de cinco individuos y dos cuando pasan de este número.

—Un farmacéutico de Leon ha estudiado un procedimiento para destruir la la filoxera, del que ha dado cuenta al ministro de Agricultura de la vecina república, con objeto de optar al premio que aquel gobierno concede al in-

ventor del que mejores y mas eficaces y económicos resultados produzcan.

—Muy en breve se publicará una circular de la Direccion de Contribuciones, fijando las condiciones que han de tener los peritos que se nombren para el descubrimiento de la riqueza pública oculta.

—Han llegado á Badajoz, procedentes de Cáceres 20 prisioneros de la partida que se levantó en Navalnoral.

—El jueves, día de la Asuncion, llegaron á 111.955 las entradas en la Exposición, de ellas 18.490 de pago.

—El sábado se abrió un nuevo concurso de quincena en la seccion de horticultura. Este comprende legumbres y frutos verdes.

Se acaba de construir para esta exhibicion, cerca de la escuela militar, un pabellon especial; en él están dispuestos los más bellos productos de la jardineria de los alrededores de Paris.

—Se han insurreccionado y estan batiéndose cerca de Fez varias kabilas, segun noticias del imperio Marroquí, llegadas hoy á Madrid.

—Los diputados provinciales que han de elegirse en las próximas elecciones son 615, correspondientes á otros tantos distritos vacantes.

—El casino de la Habana ha remitido 1.000 duros para el poeta Sr. Villergas. En ausencia del Sr. Castelar ha recibido esta cantidad el señor Balaguer. Lo que se ignora es la residencia del desgraciado escritor objeto de la dádiva.

—Se ha inventado un instrumento nuevo, el aerófono: parece destinado á prestar servicios positivos. Este aparato, que se coloca sobre la chimenea de una locomotora, á la primera señal del maquinista puede pronunciar con una voz, que deja muy atrás la de Stentor, pues hace oír á varias millas de distancia, palabras como las siguientes: «Soy la máquina tal y me pararé en tal estacion.» O bien. Acabo de descarrilar: enviadme auxilio.»

—Los españoles que residen en el Brasil regresan á la capital del reino portugués, por serles imposible vivir en aquel imperio, á causa de la miseria y falta de trabajo que se sienten entre las gentes menesterosas. También en Lisboa se sienten los efectos de la falta de trabajo.

—El comandante del puesto de la guardia civil de Cuevas del Becerro (Málaga) ha destruido por completo las grandes plantaciones de tabaco que habia en aquellos campos, y detenido á sus cultivadores.

El número de plantas destruidas asciende á 49.000.

Seccion local.

Acordado en principio por la «Comision de vigilancia para la extraccion de aguas por medios mecánicos en la Fuente de Barchell,» la sustitucion del agente motor vapor, al que hoy se emplea, *sangre*, como tuvimos la satisfaccion de noticiar á nuestros abonados, debemos decir algo sobre este particular, que conceptuamos digno de publicidad siquiera sea para demostrar el interés que nos tomamos en todos los asuntos de carácter público y de conveniencia local.

Aplaudimos desde luego la determinacion en proyecto de la comision, pues con ello no solo se conseguirá la regularidad en el número de litros extraídos por segundo, circunstancia difícil de llenar con el agente *sangre*, si que tambien, por ser diferente el artefacto de elevacion, (pues supo-

nemos será una bomba, ú otro aparato por el estilo) no molestarán ya los canchales de las norias, pudiéndose con sencillez y facilidad hacer la limpieza del pozo ó soeavon de aguas á la vez que la extraccion de las mismas, evitando asi el inconveniente que hoy debe presentarse de ser imposible la limpia sin que se paren aquellas, y finalmente como el chupon de la bomba se puede hacer penetrar hasta por las grietas y sopladros del terreno, se reconocerá mejor el manantial, y solo por completo agotamiento, lo que no es presumible, dejarán de recibir su donacion de aguas los interesados en la extraccion.

Bajo el supuesto de lo que llevamos dicho, no obstante que conocemos el interés que la comision despliega en este asunto, nos atrevemos á escitarle aún más, por que estamos plenamente convencidos de que con un pequeño esfuerzo de voluntad, llegaria á realizarse, lo que ahora está planteado en principio; y como esta mejora producirá tangibles beneficios á los industriales de la localidad, desde las columnas de *El Serpis*, consagradas al fomento de todos los intereses, enviamos á aquella nuestra cordial felicitacion por lo que tiene practicado, escitándola á la vez para que se resuelva á poner inmediatamente en hechos lo que hoy es un proyecto.

Denoprocderse con la actividad que el caso requiere, es posible que en el trascurso de breve tiempo bajen las aguas del pozo hasta llegar á las piedras de que está inundado, y entonces, como claramente puede verse y hemos apuntado, las norias no podrian trabajar, acarreando con ello un grave perjuicio á los interesados en las aguas pues se verian privados de tan vital elemento.

La velada musical de piano y armonium, celebrada el pasado miércoles en los jardines del Circulo, estuvo mas concurrida de lo que prometia el húmedo ambiente que se dejó sentir durante toda la noche. Esto no obstante, la estancia en aquellos deliciosos jardinillos era agradable, y la concurrencia quedó á la par complacida en todas las piezas de música que ejecutaron los señores Juan y Ferrando.

Si bien opinamos que ningun acto de caridad debe hacerse público porque esto disvirtua algun tanto la sublimidad de esta virtud, queremos en la presente ocasion elogiar la conducta de algunos señores socios del Casino Alcoyano, que han hecho un donativo consistente en ocho arrobas de aceite, cuatro barchillas de arroz y cuatro de habichuelas á las Hermanitas de los pobres; y no lo hacemos para halagar la vanidad de las personas que han llevado á cabo esta obra piadosa, porque hártos sabemos que á dichos señores les basta la satisfaccion de obrar bien, sino para escitar los sentimientos de todos los alcoyanos, á fin de que imiten este ejemplo y encuentren entre nosotros las Hermanitas de los pobres, toda la pro-

teccion á que se hacen acreedoras por sus sacrosantas virtudes,

Al extremo de una de las aceras de la Calle de Santa Elena y junto al edificio que se levanta adosado al puente de Cristina existen fuera de su sitio algunas baldosas que son causa de que sean frecuentes los tropezones.

Rogamos á quien corresponda se evite este inconveniente que puede producir algunas caídas.

Continuan algunos carruajes públicos y particulares, circulando por esas calles sin usar por las noches su correspondiente farolillo; y como quiera que esto podria dar lugar á algun atropello, insistimos denunciando este abuso confiados en que se pondrá inmediatamente el debido correctivo á fin de evitarnos nuevamente el trabajo de que nes ocupemos de este oscuro asunto.

Boletin religioso.

SANTO DE HOY.—S. Felipe Benicio, S. Donato y S. Valeriano.
SANTO DE MAÑANA.—S. Bartolomé apostol.
CULTOS.—Iglesia del Santo Sepulcro.—Hoy primero de Cuarenta Horas al Sagrado Corazon de Maria, á las 9 misa solemne; por la tarde, Rosario lectura y reserva.

Anuncios oficiales.

Hospital Provincial de esta Ciudad.

MOVIMIENTO DE ENFERMOS.

SECCION DE MEDICINA.	
Existencia del día anterior.	42
Entrados.	2
Salidos.	0
Muertos.	0
Existencia para el día siguiente.	44

SECCION DE CIRUGIA.	
Existencia del día anterior.	48
Entrados.	0
Salidos.	0
Muertos.	0
Existencia para el día siguiente.	48

Alcoy 22 de Agosto de 1878.

EL Director,

CARMELO MARTINEZ, PERO.

Seccion mercantil.

Alcoy 22 de Agosto de 1878

CAMBIOS.

PLAZAS.	PAPEL.	DINERO.	OBSERVACIONES.
Alicante, 8 d.V.	3/8	1/2	
Albacete, ,	1/18	1/4	
Almería, ,	1/2	5/8	
Barcelona, ,	1/8	1/4	
Bilbao, ,	1/2	5/8	
Badajoz, ,	1/2	1	
Burgos, ,	7/8	1	
Cádiz, ,	1/2	5/8	
Cartagena, ,	1/2	3/4	
Ceruela, ,	1/2	3/4	
Córdoba, ,	5/8	3/4	
Castellon, ,	1	1	
Granada, ,	3/4	7/8	
Jaén, ,	7/8	1	
Jerez, ,	5/8	3/4	
Lerida, ,	3/4	7/8	
Logroño, ,	7/8	1	
Lugo, ,	3/4	7/8	
Madrid, ,	1	1	
Malaga, ,	5/8	3/4	
Murcia, ,	3/4	7/8	
Orense, ,	5/8	3/4	
Oviedo, ,	3/4	7/8	
Palencia, ,	3/4	7/8	
Pamplona, ,	1	1	
Pontevedra, ,	5/8	3/4	
Palma, ,	3/4	7/8	
Salamanca, ,	1	1	
S. Sebastian, ,	5/8	3/4	
Santander, ,	5/8	3/4	
Santiago, ,	1/2	3/4	
Tevilla, ,	5/8	3/4	
Tarragona, ,	1/2	3/4	
Toledo, ,	1	1	
Valencia, ,	1/4	3/8	
Valladolid, ,	3/4	7/8	
Vigo, ,	1/2	3/4	
Vitoria, ,	7/8	1	
Zaragoza, ,	5/8	3/4	
Paris 8 dias vista	5/5.	5/5.	
Londres 90 dias fecha	48.50.	49	

Se facilita dinero sobre pagarés ó hipotecas á 6 1/2 % segun fechas y firmas.

EL CORREDOR
Fernando Carbonell.

Hay colocacion para el papel á los cambios anotados en la columna Dinero. Escasez de operaciones.

Variedades.

LA CIUDAD.

Alicante 20

Sres. Redactores de *El Serpis*.

Gran cuestion fué para los profundos sábios que de ello se ocuparon, averiguar en qué parte del planeta estuvo situado el paraíso terrenal, lugar, segun la tradicion bíblica, de las primeras escenas de la Comedia humana que aun continúa representándose.

Ignora si el problema geográfico ha quedado resuelto. De continuar los debates, yo me atrevería á proponer tímidamente la siguiente observacion, para el caso probable de que un sábio la prohijara. «Visto lo que se sude en Alicante, á todas horas y por todos los que le habitan ¿no habrá sido esta poblacion el sitio en que el Supremo Hacedor condenó al primer hombre á comer el pan con el sudor de su frente? Porque la verdad es que aquí comen sudando hasta los hijos predilectos de la fortuna que no tienen necesidad de trabajar para vivir holgadamente.

Sino de paradisiaca, por lo menos tiene Alicante mucho de Oriental. Aunque la crudeza gris de sus montes, cerros y cabos no armonice lo que debiera con el cerúleo mar, la fuerza de la luz y el blanco terroso predominando en los muros de las casas, le dan un aspecto parecido á la porcion de Oriente que por conducto de los libros y de los cuadros llega hasta los que no hemos visitado aquellas regiones. No faltan, tampoco, en algunos montones de ripio y cachos de tierra arrinconados, los correspondientes higos chumbos de que abusó Gustavo Doré en sus ilustraciones de la Biblia. A mayor abundamiento, gran número de azoteas coronando los edificios, y estrechas calles en sombra, contribuyen al Orientalismo alicantino, confirmado por las palmeras que adornan el paseo del Muelle.

Entre los cabos de la Huerta y de Santa Pola se extiende una hermosa y vasta bahía. El muelle prolongado por otros dos como las antenas de un insecto ó las bocas de una langosta, forman el tranquilo puesto artificial donde se resguardan barcos de vela y de vapor dedicados al cabotaje ó al transporte. Desde el peñon, parecido á tierra, en cuya cúspide se divisa el castillo de Santa Bárbara, hasta la gran explanada que pronto ha de embellecerse con construcciones á la moderna, se agrupa el vecindario, cortado longitudinalmente por largas calles que con alguna transversal son las principales arterias de comunicacion.

El barrio mas antiguo, y por lo tanto mas característico, en que todavia se conservan vestigios del primitivo Alicante, se compone de una superfeccion de diversos edificios, correspondientes á las diversas épocas de su historia. Como resumen de él puede verse la Iglesia de Santa Maria en la que la nave central gótica no impide que las laterales sean greco-romanas, ni el primer estilo de estas impide que lo churrigueresco campe en la fachada. Hay en este apiñamiento de casas que suben al monte algunos callejones tan empinados, de tan abruptas cuestas y tan pendientes escaleras, que no tienen nada que envidiar á los célebres de Marsella, de Génova ó de Nápoles. Ni las muchachas que por ellos suben y bajan, ó desaparecen en sus portales, esquinas y recodos, tienen que envidiar la esbeltez de otras gallardas hijas del pueblo, que como ellas, habitan en la pintoresca costa latina que baña el glorioso Mediterráneo.

Los demás barrios no ofrecen singularidad alguna. El orientalismo es en

ellos casi nulo, desapareciendo completamente cerca del Teatro principal, cuyas tendencias al clasicismo antiguo se venden virtuosas por lamentables errores; y cerca de la colegiata de San Nicolás, espacioso templo que trae á la memoria las bellezas del Renacimiento español que se admiran en el Escorial y en la catedral de Valladolid. Algunas plazas con arboles polvorientos, recuerdan que Alicante, como otros pueblos de España están sin concluir, careciendo á grandes trozos de empedrado.

Nada me es lícito decir de las costumbres, siendo tan corta mi permanencia en este puerto, Solamente he presenciado el movimiento del muelle; las diversiones con que se procura distraer al forastero; y al pié de rejas y balcones, mientras las músicas suenan en las plazas, y la luna cabrillea en el mar, simulando ancha faja de grandes y brillantes lantejuelas de plata que se agitan incesantemente. amorosos galanes que en dulce coloquio con el objeto adorado escuchan de sus lábios palabras que superan en melodia á las músicas, y ven en sus ojos fulgores que sobrepujan al cabrilleo, Santa costumbre que merece de mi parte un entusiasta aplauso y que declara, asi como el calor diurno, la alta temperatura á que se vive sujeto en esta zona,

Simple forastero, apuntaré las diversiones que he visto. No me lo tomen en cuenta los alicantinos si digo que el aburrimiento se ha apoderado de mi en ocasiones. Bien se que los organizadores de las fiestas no pensaron exclusivamente en darme gusto, y por lo tanto no tengo motivo de queja. Item mas, que yo llegué con un poco de retraso. Los cristianos, como era de suponer, habian vencido ya á los moros; como es de suponer que los moros vencerán á los cristianos, en tierra de moreria. Los gigantes se habian retirado á la vida privada. Las alumbraciones se habian apagado. No obstante, he podido impacientarme dos horas largas, esperando en la calle de Santa Maria á que unos danzantes la recorieran bailando, alumbrados por teas resinosas, entre dos apretadas filas de gente. El disfraz de los artistas era bastante original, pues entre ellos habia salvajes, sendras de la Edad media, soldados de los tercios flamencos, gitanos, negrios y toreros con bigote. La primitiva dulzaina, insistiendo chillona y pausadamente sobre dos ó tres frases sempiternas, y el tambor consabido, acampañaban con sus sones esta fiesta popular, algo cansada, pero de buen efecto. Asi como pude presenciaria, tambien viene á tiempo para ver algunos tagarotes subiéndose á las cucañas. Ustedes, mis queridos redactores, tendrán observado que los que se llevan todas las cucañas son siempre los hijos del pueblo; de modo que es una gran falsedad decir que en España se las llevan los políticos y los hombres de grandes negocios. Al cesar lo que es del Cesar.

Respecto á distracciones comunes (porque las anunciadas se salen de lo ordinario) veo en el Templete conatos de un baile que los marinos de guerra animaron con su acostumbrada galanteria, y que hoy apenas si cuenta con media docena de pollos que secundan los impetus bailadores de otra media docena de pollas. El paseo de Isabel II se vé muy concurrido las noches de concierto instrumental y vocal, contribuyendo á ello la baratura de los precios; dos cuartos la entrada y otros dos el asiento. El circo de Rafael Diaz, con un cuadro completo de gimnástica y de hipica, es un gran recurso para pasar el rato. La cabeza parlante *Rigolote*, ó sea coleccion de espejos cóncavos y convexos que reproducen imagenes estafalarias, asi como otros *puertos de diversion* al alcance de todas las fortunas, instaladas aqui y

allá, entretienen á los chicos y á los aldeanos.

De mi se decir que ro siendo chico, ni aldeano, ni aficionado á conciertos de medio real, ni pollo almibarado, ni hallándome en situacion de pelar la pava, ni tomando parte en los saraos de la fonda, cuando no voy al ciaco, cójo bonitamente y me siento cerca del Templete, en la acera del muelle, para gozar de la brisa cuando corre, de la luna, cuando brilla y del encauto de la sociedad, cuando se reunen en aquel paraje. Otras veces prefiero alargarme hasta las farolas de las dos prolongaciones del muelle, donde se junta lo mas distinguido de la clase baja á comer sandias ó á espantar con su cántico y guitarrero los peces que el cachazudo pescador de caña espera inmóvil en su sitio. Sospecho que muchos de los chulos que allí tocan, cantan y bailan son los autores de los robos al porme- nor que á cada paso se cometen en las casillas de baños,

Suyo
F. Moja y Bolivar.

Correo de Madrid.

Correspondencia particular de Madrid

21 de Agosto 1878.

Hoy ha salido del Escorial para Riofrio S. M. el Rey no siendo cierta la noticia de que mañana vendria á Madrid á presidir el Consejo de ministros.

Es probable que S. M. permanezca en el palacio y parque de Riofrio hasta mediados del próximo Setiembre en que se dirigirá á las provincias Vascongadas y Navarra con objeto segun dije á V. hace tiempo de inspeccionar el ejército acantonado en dichas provincias y presenciar alguna maniobra del mismo.

Se cree que para mediados de Octubre regrese S. M. á Madrid y que entonces terminará la ocupacion militar de las provincias Vascongadas y Navarra.

Los rumores de reuniones de hombres políticos en la frontera francesa y en San Sebastian siguen entreteniendo á la prensa.

Dicese que habrá una reunion de moderados historicos, otra de demócratas y otra de elementos liberales en donde estarian representados los constitucionales los centralistas y algunos demócratas posibilistas.

Dicese tambien que á esta última reunion se habia negado á asistir el Sr. Alonso Martinez y que no acudiria á ella ningun centralista.

Sigo creyendo por mi parte que ninguna de estas reuniones llegará á verificarse al ménos en el tiempo y sitio anunciados.

Autorizadamente se desmiente que los moderados historicos proyecten reunion alguna ni en San Sebastian ni en ningun otro sitio. Solo á mediados de Octubre reunirase la junta directiva del partido en Madrid como lo ha hecho en diferentes ocasiones durante la primavera y solo con objeto de enterarse de los trabajos de organizacion del partido como tambien para tomar algun acuerdo respecto á la campaña parlamentaria.

De la anunciada reunion de los demócratas no hay par qué ha-

blar porque dificilmente en estos momentos podrian reunirse una docena de hombres importantes de este partido que estuvieran de acuerdo en alguna solucion concreta.

La reunion de constitucionales centralistas y demócratas posibilistas tiene, si cabe, menos fundamento.

Cualesquiera que sean las impacencias de una parte del bando constitucional es indudable que no descubririan sus propósitos en estos momentos reuniéndose con los demócratas.

El periódico *Los Debates* ha sido absuelto en su denuncia, *La Paz* condenada á 40 dias de suspension y el fiscal ha retirado la denuncia contra *La Union*.

Telegramas extrangeros.

Viena 21.—Despues de una encarnizada lucha anteayer fué tomada Serajevo por las tropas austriacas. Han ocurrido escenas horribles. Las pérdidas son grandes por ambas partes.

Los insurrectos se han retirado á Erneyron, dejando en la plaza muchas armas y material de guerra.

El general en jefe austriaco se halla resuelto á terminar las resistencias á la ocupacion antes de la llegada del próximo invierno. Preparase el sitio de Gateh.

Se ha logrado incomunicar á los albaneses en el foco de la insurreccion.

Los insurrectos de Doboi han atacado á la division del general Szapary, el cual los ha rechazado. El feld mariscal Schmigoz está herido.

Inglaterra y Alemania han invitado de nuevo al gobierno de la Puerta para que ponga término á esas resistencias en cumplimiento del tratado de Berlin.

Berlin 21.—El principe de Bismarck ha declarado terminantemente que toda tentativa de parte de alguna potencia para aludir los compromisos del tratado de Berliu, darian lugar á que se tomasen en seguida las medidas necesarias para que se cumpliesen las estipulaciones de dicho tratado.

ÚLTIMA HORA.

SERVICIO PARTICULAR
de EL SERPIS.

Madrid 22.

A las dos horas de la madrugada de hoy ha fallecido la Reina Cristina.

La han acompañado en sus postreros momentos la Reina doña Isabel, el rey D. Francisco y la duquesa de Montpensier.

BOLSA DE HOY.

3 por 100 consolidado: 13-75

ALCOY 1878.

Imprenta de EL SERPIS,
Mercado, 23.

SECCION DE ANUNCIOS.

IMPRENTA Y LIBRERIA.

EXPOSICION INTERNACIONAL DE 1878.

ESPAÑA EN PARIS.

Reseña ilustrada biográfica, histórica, y comercial de la producción española. Industria, Agricultura y Artes.

Obra de grande utilidad que deben adquirir todos los comerciantes para consultar referencias y adquirir relaciones, así como los industriales, agricultores y productores en general por ser el INDICADOR mas completo y estenso de cuantos se han publicado. Para mas pormenores pidan el prospecto que será enviado a correo seguido franco de porte al que lo desee.

Todo suscriptor, siendo productor, tiene derecho a figurar en la obra. Se publica por cuadernos de 32 páginas en papel superior satinado, elegante impresión a dos columnas y con magníficos grabados intercalados en el texto, siendo el precio de suscripción 4 rs. el cuaderno en toda España. Todos los pedidos se dirigirán a los Sres. Puig Hermanos, editores, calle Mayor 114, triplicado, entresuelo Madrid, y se admiten suscripciones en el establecimiento de D. E. Poblet, Mercado. 23.

GUIA DEL BAÑISTA (2.ª EDICION)

Por A. Garcia Lopez

Libro indispensable para las personas que necesitan hacer uso de aguas minerales. Un volumen en 8.º Hallase de venta a 15 rs. en Madrid y 18 en provincias, en las principales librerías y en casa del autor, Villanueva, 7.º HIDROLOGIA MEDICA, por el mismo autor. Obra premiada por la Real Academia de Medicina. Dos volúmenes en 4.º Se vende en los principales sitios a 60 rs. en Madrid y 68 en provincias. En Alcoy, Imp. de E. Poblet.

AVISO.

Para los que tengan caballerías y consuman algarrobos. Las hay para vender de buena clase y a precios muy económicos. Plaza San Cristobal 2, Frente la Posada Nueva. (15-7)



LA MUJER

defendida por la historia, la ciencia y la moral.

ESTUDIO CRITICO POR E. RODRIGUEZ-SOLIS

Agotadas es muy pocos dias las dos primeras, acaba de pensarse a la venta la

Tercera edicion

de esta interesante obra. Los señores librereros que tenían hechos pedidos y al público en general, pueden dirigirse a su autor, Esgrima 11.º tercero, Madrid.—Precio, DOS PESETAS en toda España. Hay ejemplares de venta en la librería de E. Poblet, administrador de este periódico.

ALQUILERES.

Se alquila en la calle de San Jorge una casa de planta baja, que consta de un grande almacén, piso entresuelo con habitacion y local para fábrica y un huerto. (3)

A los fabricantes de harina

Se desea vender una máquina limpiadora de trigo (6 Machina). Darán razon los Sres. T. Aznar e hijos y Compañía Santa Elena 1.º (13)

¡A reir! ¡A reir!

Almanaque de los Chistes para 1879.

Un tomo de 192 páginas, con 50 caricaturas e infinidad de chistes, chascarrillos, cuentos, etc., etc. 4 rs.

Almanaque de la Alegria para 1879.

Un tomo igual al anterior, 4 rs.

Almanaque del Tio Carcoma para 1879.

Un tomo igual en un todo a los anteriores, 4 rs. Se venden en la librería de Enrique Poblet.

Rompe cabezas.

En el establecimiento de Enrique Poblet, se acaba de recibir una variada colección de rompe cabezas que representan diferentes tipos. Se venden al precio de dos cuartos cada uno.

AVISO:

Episodios internacionales y catalanes en 1874 por un testigo ocular. Hallase de venta en la casa de Ambrosio N. Verdú, calle de la Virgen María 7.º 51. (35)

DEPOSITO DE OBJETOS DE ESCRITORIO Y OFICINAS.

ESTABLECIMIENTO

DE

E. POBLET ESPÍ



G. Mercado, 23.

En esta casa encontrarán los señores consumidores, toda clase de artículos de escritorio y oficinas.

Estuches, cajas colores, cartulinas, porta-lapiz, pinceles pluma, cartabones, escuadras, difuminos, lápiz compuesto, corta-plumas y otros artículos concernientes a la clase de dibujo.

Estampas finas de todas clases y dibujos.

Variedad de tarjetas felicitacion y de visita a nombre propio a precios reducidos.

Depósito de PAPEL DE FUMAR HIGIENICO, marca el DR. GARRIDO. Este papel, compuesto de esencias y yerbas medicinales, ha sido recomendado por muchos fumadores por su buen gusto y suavidad.

Los señores que gusten asistir a esta casa, hallarán en los diferentes ramos que ejerce, una elegancia en los trabajos y una economia en los precios.

ENCUADERNACIONES DE LUJO Y ECONOMICAS.

MENAJE DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA.

JABON EN POLVO.

FÁBRICA DE EDUARDO FIOLE ALCOY.

VENTAJAS DE ESTOS POLVOS Y MODO DE USARLOS.

Estos polvos preparados con un jabon fabricado especialmente para confeccionarlos, poseen la propiedad de producir mucha espuma al desleirlos y de ser muy agradables al cutis por su suavidad; no sucediendo con ellos lo que con los jabones de pastillas que habiéndose de componer estas en su mayor parte de materias alcalinas afectan la epidermis produciendo el natural escozor.

Su empleo es bien sencillo, bastando introducir unos pocos en la jabonera y removerles con la brocha empapada con agua para obtener una abundante espuma. (33)

EL SERPIS

PERIÓDICO DE LA MAÑANA.

Se publica todos los dias excepto los siguientes a los festivos.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alcoy, 18 rs. trimestre.

Fuera, 21 rs. trimestre.

Redaccion y Administracion, Mercado 23.— Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador D. Enrique Poblet.

Hay por vender.

Una máquina de vapor montada sobre caldera, de 4 caballos de fuerza, de mediana presión, a dos cilindros y condensador con sus pistones de recambio que se halla en perfecto estado de conservacion. Dará razon D. José Roure, calle San Francisco. núm. 24. (22)

EL conocido pintor D. CASIMIRO IBORRA, restaura pinturas antiguas sin que desmerezcan en nada su mérito artístico, da lecciones de dibujo y pintura, pinta retratos al óleo y ejerce otros trabajos análogos al arte; ofrece su casa, S. Juan, 1.º 3.º (8)

A GUSTIN MARIA TATO.—Comision de tránsito.— Alicante.— Despacho por Aduanas, vapores y ferro-carriles.— Entiende los idiomas inglés y francés. (4-2)

Baños de la Beneficencia.

En estos baños, los únicos en la localidad, se encuentra cuanto sea necesario a la comodidad de los que visiten el establecimiento.

Los señores que tienen la costumbre de emplear el baño como medio higiénico no dudamos quedarán satisfechos del esmerado servicio que en este establecimiento encontrarán.

Precios: Un baño cuatro reales, con asistencia de ropa ó sin ella.

Horas de baño: de las 6 de la mañana hasta las 9 de la noche. (31)

EL DEPÓSITO de azulejos de D. Francisco Gisbert, que se hallaba situado en la calle de San Francisco n.º 66, se ha trasladado al n.º 46 de la misma calle. En el mismo se vende CIMENTO romano y CANOS de barro de todas clases a precios económicos. (64)